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CUVÂNT ÎNAINTE 

 
Datorită aşezării sale la întretăierea drumurilor comerciale ce făceau 

legătura cu Valea Mureşului şi zona Pădurenilor, la granița dintre Banat și 

Ardeal, Făgetul devine, de-a lungul vremii, un important centru administrativ, 

economic şi cultural, dar și locul unor frământări politice sau de trecere spre și 

dinspre Apus a unor personalități care au schimbat istoria. 

În epoca modernă se constată nu numai o creştere demografică, dar şi o 

modificare a structurii etnice, drept pentru care se vor constitui cartiere distincte 

în Făget: partea românească, partea germană şi partea maghiară. În ciuda unor 

divergenţe inevitabile, făgeţenii, indiferent de etnie, se vor influenţa pozitiv în 

mod reciproc reuşind să devină un model multietnic şi intercultural. Peste ani, 

Făgetul va deveni și un loc al ecumenismului unde locuitori de confesiuni diferite 

participă cu evlavie la manifestarile religioase organizate de cele 9 biserici din 

localitate. 

După 1990 s-au reînfiinţat instituţii reprezentative: liceu, judecătorie, 

notariat, circumscripţie financiară, filiale de bănci. Localitatea noastră a crescut 

constant ca importanță, iar ridicarea la rang de oraş, la 15 iulie 1994, a creat noi 

premise favorabile evoluției. 

Monografia  istorică și etnografică a Făgetului, prima lucrare de acest 

gen și de o asemenea amploare, ne introduce în detaliile unor vremuri, evenimente 

și tradiții ce reprezintă moștenirea și zestrea noastră, ne face cunoștință cu 

personalități ale orașului, dar și ale zonei, care au ținut steagul sus, chiar și în 

momente dificile, ne face, practic, martorii devenirii noastre, având conștiința 

unei comunități demne și cu o mentalitate evoluată. 

 

Primar, 

 

prof. Marcel Avram 
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INTRODUCERE 

 
Făgetul, localitate cu  nume de arbore falnic, străveche vatră de cultură şi 

civilizaţie românească, este situat în depresiunea cu acelaşi nume, în estul 

judeţului Timiş, la poalele munţilor Poiana Ruscă. Așezarea s-a impus în spaţiul 

socio-cultural bănăţean ca o entitate aparte, fiind centrul unei zone bine definite, 

considerate pe bună dreptate o adevărată Bucovină a Banatului, nu numai prin 

etimologie toponimică, dar şi prin sinonimia bogăţiilor folclorice şi etnografice 

păstrate nealterate timp de secole. 

Atestat relativ târziu de memoria documentelor scrise, comparativ cu alte 

aşezări din zonă, Făgetul a atras repede atenţia istoricilor, călătorilor străini sau 

români, personalităţilor politice şi culturale care au luat contact nemijlocit cu 

realităţile locurilor. El a fost amintit de Bel Matyas la 1777, ca un „oraş vechi şi 

vestit, putere de primă importanţă (castrum nobile)”, de cel mai important 

cronicar al Banatului, Nicolae Stoica de Haţeg, de istoricii Pesty Frigyes, Patriciu 

Dragalina, Gheorghe Popovici, I. Lotreanu, de călătorii străini Evlia Celebi, 

Johann Lehmann, Domenico Sestini, de numeroase personalităţi politice şi 

culturale româneşti. 

Cetatea Făgetului atestată documentar la 1548 a constituit, timp de peste 

150 de ani, obiectul unor aprige confruntări între români, turci şi austrieci, lucru 

confirmat şi de săpăturile arheologice efectuate începând cu vara anului 1987. 

Paralel cu cetatea militară a evoluat şi aşezarea civilă, devenind într-o perioadă 

relativ scurtă de timp cea mai importantă localitate din zonă. 

Datorită aşezării sale la întretăierea drumurilor comerciale ce făceau 

legătura cu Valea Mureşului şi zona Pădurenilor, Făgetul a devenit în secolul al 

XVIII-lea un important centru administrativ, economic şi cultural. Amintit încă 

din 1607 ca reşedinţă a districtului cu acelaşi nume, district ce cuprindea 42 de 

aşezări umane, Făgetul a fost de-a lungul anilor reşedinţă de cerc, plasă, raion sau 

comună. Exista la Făget, încă din 1720, o moară, din 1723, un joagăr imperial şi 

o manufactură de pături, cea dintâi manufactură de pături de pe teritoriul ţării 

noastre şi una din primele întreprinderi manufacturiere înfiinţate de stat în Banat. 

Făgetul avea de asemenea încă din acest secol dreptul de a organiza 8 târguri 

anuale, oficiu poştal şi de vamă, un han cu 8 camere, o şcoală românească şi una 

germană, protopopiat ortodox etc. 

Fiind aşezat la graniţa dintre Banat şi Ardeal, Făgetul a fost şi locul unor 

importante frământări politice: „războiul curuţilor” (1703-1711), răscoala 

condusă de Horea, Cloşca şi Crişan (1784) şi bineînţeles Revoluţia de la 1848-
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1849.La Făget au avut loc 3 întâlniri între Eftimie Murgu şi Iosif Bem şi tot aici 

s-a consumat o ultimă încercare de colaborare dintre revoluţia română şi cea 

maghiară, preconizându-se venirea lui Avram Iancu cu trupele sale în această 

zonă. 

În epoca modernă se constată  atât o creştere demografică cât şi o 

modificare a structurii etnice prin colonizarea a 47 de familii de germani şi 

aproape 1000 de etnici maghiari ce vor constitui două cartiere distincte: partea 

germană şi partea maghiară. Tot acum se vor stabili în Făget şi peste 200 de 

evrei. În ciuda unor divergenţe inevitabile, făgeţenii, indiferent de etnie, se vor 

influenţa în mod reciproc reuşind să devină un model multietnic şi 

pluricultural.Peste ani, Făgetul va deveni și un loc al ecumenismului unde 

locuitori de confesiuni diferite participă cu evlavie la manifestarile religioase 

organizate de cele 9 biserici din localitate. 

În această perioadă Făgetul s-a dezvoltat şi din punct de vedere edilitar, 

social, economic şi cultural, fiind unul din pilonii de susţinere ai focarului de 

românism din Banat, în jurul căruia graiul, portul, ca şi cântecul românesc s-au 

păstrat nealterate. De-a lungul anilor, s-au creat aici diferite asociaţii şi societăţi 

bancare şi culturale, cercuri şi reuniuni de lectură, formaţii corale şi de 

valorificare a obiceiurilor tradiţionale, care, prin înfiinţarea de biblioteci, 

organizarea de şezători, spectacole şi-au adus o contribuţie deosebită la 

menţinerea conştiinţei naţionale şi pregătirea Marii Uniri de la 1 decembrie 1918. 

Printre cei 1228 de delegaţi care au votat la Alba Iulia unirea Ardealului, 

Banatului, Crişanei şi Maramureşului cu România s-au aflat şi făgeţenii 

Sebastian Olariu, George Gârda, Victor Feneşiu, Dănilă Iliţescu şi Vasile Iancu. 

În perioada interbelică, cu sprijinul senatorului Victor Feneşiu s-a 

electrificat localitatea şi s-au realizat importante lucrări edilitare: podul de peste 

râul Bega ce făcea legătura între Banat şi Ardeal, s-au canalizat străzile 

principale, s-a reabilitat şoseaua judeţeană, s-a construit o grădiniţă, o infirmerie 

şi un dispensar comunal, s-a modernizat hotelul Dacia, s-au ridicat monumente în 

memoria eroilor făgeţeni etc. 

Făgetul era reşedinţa celei mai mari plăşi din judeţul Severin, fiind una 

dintre cele mai reprezentative comune ale Banatului. Existau la Făget instituţii 

ce-i confereau un caracter urban: pretură, primărie, şcoală, judecătorie, gară 

C.F.R., post de jandarmi, percepţie, ocol silvic şi agricol, oficiul poştal şi 

telegrafic, notariat public, circumscripţie sanitară şi veterinară, farmacie, 

cinematograf, 3 bănci, 3 restaurante etc. 

Au funcţionat aici mici tipografii, s-au editat publicaţii româneşti şi  

maghiare cu un conţinut foarte variat, s-au organizat concursuri şi manifestări 

culturale ce au stimulat spiritul creator. Această intensă trăire spirituală nu era 

posibilă fără contribuţia uneori decisivă a unor oameni de cultură sau sprijinitori 

ai culturii: Dionisie Păscuţiu, Traian Unipan, Sebastian Olariu, George Gârda, 

Victor Feneşiu, Bujor Iancu, Axente Braşovan, Vasile Colceag etc. 

Regimul comunist impus prin forţa tancurilor sovietice a oprit această 

evoluţie. Ţăranii înstăriţi ce aveau cultul muncii şi dragoste faţă de pământ au 
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fost declaraţi chiaburi.Meseriaşi din generaţie în generaţie, proprietari de 

magazine şi prăvălii, intelectuali integri şi valoroşi au fost etichetaţi drept 

duşmani ai poporului, târâţi în procese, condamnaţi şi umiliţi. Rând pe rând toate 

asociaţiile şi societăţile culturale profesionale şi bancare au fost desfiinţate. 

După anii 1960, prin efortul generos al locuitorilor harnici şi mândri, dar 

şi prin iniţiativa unor oameni cu funcţii de decizie, Făgetul şi-a schimbat 

înfăţişarea. S-au ridicat case noi, etajate, blocuri cu zeci de apartamente, s-au 

construit edificii noi pentru: şcoală, casa de cultură, baza de recepţie, SMA, 

autobaza, autogara, complexul „Padeşul’’, complexul CPADM şi al cooperativei 

„Munca’’, baza de agrement „Ştrand’’,secţia „Extraceram’’, DJDP-secţia Făget, 

complexul A.E.I., complexul IAS etc. 

Importante realizări s-au obţinut şi în planul vieţii spirituale, înființându-se 

un prestigios liceu de cultură generală, bibliotecă, casă raională de cultură, 

orchestră de muzică populară, formaţii artistice, Cenaclul literar-artistic „George 

Gârda”, Centrul cultural Făget, expoziţii de carte etc. 

În ciuda acestor realizări evidente, ce i-au conferit Făgetului un loc de 

primă importanţă în cadrul comunelor bănăţene, s-a stagnat evoluţia sa firească. 

De aceea înlăturarea regimului totalitar în decembrie 1989 a trezit şi în rândul 

făgeţenilor sentimente de bucurie şi speranţă. 

După 1990 s-au reînfiinţat instituţii reprezentative: liceu, judecătorie, 

notariat, circumscripţie financiară, filiale de bănci, s-a înfiinţat Centrul de creaţie 

şi conservare a tradiţiei populare, o expoziţie permanentă de literatură în casa 

poetului Traian Iancu, expoziţia de sculptura „Iancu Bujor”, au reapărut 

publicaţii  locale, cărţi de autor și numeroase inițiative de păstrare și valorificare 

a bogățiilor folclorice și etnografice din zonă. 

Unităţile economice s-au reorganizat în societăţi comerciale având ca 

activităţi prelucrarea nisipului cuarţos din zonă, prelucrarea lemnului şi a 

produselor agricole, prestări de servicii. Viaţa democratică și-a reluat cursul firesc, 

s-au înființat organizații locale ale principalelor partide politice, s-au deschis 

cabinete pentru deputați și senatori, s-au organizat alegeri libere și democratice. 

Ridicarea la rang de oraş, la 15 iulie 1994, a creat premise favorabile de 

evoluţie. A crescut numărul agenţilor economici cu capital de stat şi privat, s-a 

îmbogățit zestrea edilitară prin construirea de blocuri ANL, sedii pentru primărie, 

administrație financiară, ocol silvic, liceu, grădiniță, bănci, APIA, protopopiat și 

biserici, sală de sport etc. S-au amenajat parcuri moderne, o nouă piață agro-

alimentară, un muzeu de istorie și etnografie, s-au deschis magazine universale, 

s-au asfaltat toate străzile și s-au modernizat parcările și trotuarele. 

*                          * 
 

* 

Monografia este structurată în două părți: Evoluția social-economică, 

politică și culturală a Făgetului de la cetate medievală la oraș și Făgetul ca zonă 

colinară și ca entitate specifică de cultură și spiritualitate tradițională românească, 
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într-o permanentă relație de interferență cu Ținutul Pădurenilor (din județul 

Hunedoara) și cu localitățile învecinate de pe Valea Mureșului (județul Arad), cât 

și cu Banatul de câmpie. 

În prima parte ne-am propus o prezentare globală şi cronologică a 

dezvoltării Făgetului, de la cetatea medievală la oraşul contemporan, urmărind 

atât evoluţia raporturilor dintre populaţia majoritară românească şi comunităţile 

germană, maghiară şi evreiască, stabilite de-a lungul anilor în această localitate, 

cât şi integrarea Făgetului în evoluţia generală a Banatului. Pentru că încă din 

secolul al XVII-lea Făgetul s-a situat în centrul evenimentelor desfăşurate în 

întreaga zonă, pentru înţelegerea unor momente semnificative – evenimentele 

revoluţionare de la 1848-1849, frământările anului 1918, realizările perioadei 

interbelice, acţiunile sistematice de impunere a regimului comunist – am fost 

obligaţi, uneori, să extindem investigaţia asupra întregii zone. 

Pentru elaborarea acestei monografii, am cercetat fonduri arhivistice, 

colecţii de documente publicate, presă, memorii ale contemporanilor şi, evident, 

ne-am străduit să valorificăm tot ce s-a realizat în plan istoriografic. 

Am insistat mai puţin pe detalii privind viaţa social-economică, nu pentru 

că ele n-ar fi interesante, ci din raţiuni ce ţin mai mult de economia de spaţiu 

tipografic. Din aceleaşi raţiuni, şi pentru a nu îngreuna parcurgerea textului,am 

renunţat la includerea şi comentarea unor documente – statistici, circulare, 

recensăminte, hotărâri ale organelor locale – ce ar putea fi publicate, mai 

degrabă, într-un volum separat. Am evitat includerea în monografie a unor 

probleme controversate sau insuficient cercetate. 

Nu am insistat prea mult asupra perioadelor comunistă şi 

postdecembristă, deoarece, pe de o parte, aceste perioade au fost, uneori, chiar  

prea mult comentate şi mediatizate, iar pe de altă parte, din raţiuni ce ţin de 

specificul investigaţiei istorice, cunoscându-se faptul că este necesară aşteptarea 

trecerii anilor pentru decantarea  percepţiilor şi eliminarea, pe cât posibil, a 

subiectivismului autorului contemporan evenimentelor. 

Partea a doua abordează problema culturii tradiționale românești, 

specifică Banatului de Nord-Est, în care se înscriu Făgetul și împrejurimile sale, 

consemnând, pe cât a fost posibil, date despre sărbătorile și obiceiurile înscrise în 

calendarul popular, din care rezultă relația oamenilor de aici cu Dumnezeu 

(divinitatea), cât și cu natura înconjurătoare, văzute într-un sistem detaliat al 

zilelor de sărbătoare și al celor lucrătoare. După cum se știe, calendarul ortodox 

cuprinde toate marile sărbători creștine ale anului biblic, iar calendarul popular 

este un instrument de măsurat timpul în care sunt planificate activitățile umane, 

economice și cultice, în funcție de anotimpuri, luni, săptămâni, zile și chiar 

momente ale zilei. Din acest punct de vedere, sărbătorile, datinile și tradițiile nu 

marchează numai trecerea timpului, dar și oprirea sau suspendarea lui, așa încât 

în cadrul sărbătorilor religioase, timpul sacru, adică acela al persoanelor divine și 

al sfinților apare, se strecoară în timpul profan al oamenilor, al pământenilor 

muritori. 
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Tocmai de aceea am considerat că este bine să ne referim la cultura și 

spiritualitatea tradițională din această parte de țară, pornind în special de la 

calendarul popular prin care sărbătorile, datinile și obiceiurile se împart în două 

mari categorii, adică în: 

- sărbători și obiceiuri legate de ciclul familial (naștere, botez, nuntă, 

înmormântare), capitol în care am abordat tema riturilor de trecere, cu o 

nedisimulată intenție de cuprindere monografică a datelor locale; 

- sărbători și obiceiuri legate de ciclul calendaristic, capitol în care am 

încercat consemnarea  câtorva obiceiuri și datini tradiționale de peste an, 

ale căror urme le-am mai putut descifra fragmentar în părțile Făgetului. 

Suntem pe deplin conştienţi că demersul nostru nu este scutit de unele 

neîmpliniri datorate, pe de o parte, documentaţiei limitate, iar pe de altă parte, 

însăşi faptului că ne-am aplecat asupra unor aspecte mai deloc cercetate până la 

noi. 

La capătul cercetării autorii îşi exprimă mulţumirea şi recunoștiința faţă 

de toţi cei care prin punerea la dispoziţie a unor informaţii, documente, fotografii 

i-au ajutat în finalizarea acestui demers: profesorilor Ioan Cipu, Alexandru 

Rădulescu şi Borş Ştefan, familiilor Stoica şi Hanuţiu, cât și directorilor  

Arhivelor Naţionale din Timiş, Caraș-Severin și Sibiu, arhiviştilor de la aceste 

instituții, bibliotecarilor de la bibliotecile județene din Timișoara și Sibiu etc., 

pentru punerea la dispoziţie cu multă amabilitate a documentelor și lucrărilor 

solicitate. 

De asemenea, se cuvin mulțumiri zecilor de informatori chestionați, care 

ne-au oferit cu dărnicie o mulțime de informații în domeniul etnografico-folcloric 

și care, în cele mai multe cazuri, ne-au uimit cu memoria  deosebită și respectul 

nedisimulat față de sărbătorile, datinile, obiceiurile și tradițiile strămoșești. 

Lucrarea nu ar fi putut vedea lumina tiparului fără sprijinul financiar 

acordat de către Consiliul Județean Timiș, Primăria şi Consiliul Local Făget. 

Mulţumim domnului primar, profesor Marcel Avram, şi domnilor consilieri 

județeni și locali pentru încrederea acordată. 
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